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Arbeitshinweise

1. Essind 7 Aufgaben zu bearbeiten!
2. Achten Sie bitte auf eine saubere und tbersichtliche Darstellung.

Viel Erfolg!
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Aufgabe 1. (3 Punkte)

Die verheiratete kaufmannische Angestellte Gerlinde Bauer teilt ihrem Arbeitgeber mit, dass
sie schwanger ist. Sie Ubergibt ihm eine Bescheinigung ihres Arztes, in der als
voraussichtlicher Entbindungstermin der 2. Juni 2010 angegeben ist.

a) Esstent fest, dass Frau Bauer Zwillinge bekommt. Wann beginnt fir Frau Bauer das
Beschaftigungsverbot vor der Entbindung?
(Frist und Datum angeben! Kalender siehe Anlage)

b) Wann endet das Beschaftigungsverbot nach der Entbindung, wenn die Zwillinge nicht
am 2. Juni 2010, sondern am 9. Juni 2010 geboren wurden? (Frist und Datum angeben!)

Aufgabe2: (3 Punkte)

Der Arbeitnehmer Berthold Beck , seit 1. August 2009 bei der Steuerkanzlei Meyer
beschéftigt, kiindigt sein Arbeitsverhdtnis (Funf-Tage-Woche) zum 15. Mai 2010, um ein
Studium zu beginnen.

Berechnen Sie, welchen Urlaubsanspruch Herr Beck fur das Jahr 2010 laut Bundesurlaubs-
gesetz hat.

Auszug aus § 5 Bundesur laubsgesetz:
,»(1) Anspruch auf ein Zwdlftel des Jahresurlaubs fur jeden vollen Monat des Bestehens des
Arbeitsverhaltnisses hat der Arbeitnehmer
a) fur Zeiten eines Kalenderjahrs, fir die er wegen Nichterfullung der Wartezeit in diesem
Kalenderjahr keinen vollen Urlaubsanspruch erwirbt;
b) wenn er vor erflllter Wartezeit aus dem Arbeitsverhdltnis ausscheidet;
¢) wenn er nach erflllter Wartezeit in der ersten Hélfte eines Kalenderjahrs aus dem
Arbeitsverhaltnis ausscheidet.
(2) Bruchteile von Urlaubstagen, die mindestens einen halben Tag ergeben, sind auf volle
Urlaubstage aufzurunden.«
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Aufgabe 3: (3 Punkte) Pkte.

Stellen Sie fest, ob eine Kaufmannseigenschaft nach dem HGB in den folgenden Falen
vorliegt! Wenn ja, genaue Bezeichnung angeben! Begriinden Sie jeweils I hre Entscheidung!

a) Der Schuhmacher Gerad Wein betreibt eine kleine Reparaturwerkstatt. Er hat keine
Mitarbeiter. Das Unternehmen ist im Handelsregister eingetragen.

b) Ferdinand Grof3, Vorstand der Computer AG Nirnberg

c) RoswithaMeyer ist selbstandige Apothekerin. Sie beschéftigt in ihrer Apotheke 12
Angestellte. hr Jahresumsatz betragt 8,5 Millionen EUR.

Aufgabe 4: (3 Punkte)

Bernd (16 Jahre) kauft sich von seiner ersten Ausbildungsvergiitung, die ihm frel zur
Verflgung steht, in einem Computerladen einen gebrauchten Laptop fur 300,00 Euro. Als
seine Eltern davon erfahren, wollen sie den Kauf riickgangig machen, da Bernd ohne ihre
Einwilligung gehandelt hat.

Beurteilen Sie die Geschéftsfahigkeit von Bernd!

Kann Bernd diesen Kauf rechtswirksam tétigen? (Begrindung!)
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Aufgabe 5: (2 Punkte)
Entscheiden Sie, um welche Vollmachten es sich in den folgenden Féllen handelt!

a) Gerlinde Hacker ist Kassiererin in einem Textilgeschéft.

b) Helmut Klein ist Angestellter bel der Elektrogrof3handlung Peter Grau e. K.
Klein vertritt Herrn Grau bei allen Geschéften, die der Elektrogrof3handel
gewdhnlich mit sich bringt.

Aufgabe 6: (3 Punkte)

Sabine Alt, Helga Bauer und Patricia Klein betreiben seit Jahren in Nurnberg ein
Textilgeschéft in der Rechtsform einer OHG. Geschéftgahr ist das Kalenderjahr.

a) PatriciaKlein kauft im April 2010 ohne Wissen der Gesellschafterinnen Alt und Bauer
einen Posten Textilien zu besonders unginstigen Bedingungen. Die beiden anderen
Gesellschafterinnen sind mit dem Kauf nicht einverstanden.

Ist der Kauf fur die OHG rechtswirksam? (Begriindung!)

b) Frau Klein fasst im August 2010 den Entschluss, moglichst bald aus der Gesellschaft
auszuscheiden. Bis wann muss sie spétestens kiindigen, um zum néchstmaoglichen
Termin aus der Firma auszuscheiden? Geben Sie das Datum der Kiindigung und des
Austritts an und begriinden Sie Ihre Losung!
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Aufgabe 7: (3 Punkte) Pkte.

Roland Seifert will mit seinem Bruder Gerhard einen Elektrogrof3handel in der Rechtsform
einer Unternehmergesellschaft (haftungsbeschrankt) eroffnen.

a) Was miissen Roland und Gerhard Seifert bei der Wahl ihrer Firmenbezeichnung
beachten?

b) Roland und Gerhard mdchten die Unternehmergesellschaft mit dem gesetzlich
maoglichen Mindestkapital grinden. Auf welchen Betrag missen die
Geschéftsanteile von Roland und Gerhard mindestens lauten?

C) Welche gesetzlichen Vorschriften bestehen hinsichtlich der Gewinnverwendung der
Unternehmergesellschaft?
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